

## Василий Зайцев – снайпер-финансист Сталинграда

Семёнов Д. А.

Научный руководитель канд. ист. наук, доцент Давидович А. В.  
Белорусский национальный технический университет

Василий Григорьевич Зайцев родился 23 марта 1915 года в селе Еленинка Карталинского района Челябинской области в семье крестьянина. Русский. Дед Василия Андрей Алексеевич Зайцев был потомственным охотником, поэтому уже в раннем детстве будущий снайпер частенько ходил с дедом на охоту. Василий окончил семь классов неполной средней школы, потом поступил на курсы бухгалтеров.

С 1937 года служил на Тихоокеанском флоте, где его зачислили писарем артиллерийского отделения. После учёбы в Военно-хозяйственной школе его назначили начальником финансовой части на Тихоокеанском флоте, в бухте Преображенье. Работая интендантом, Зайцев с любовью изучал оружие, радовал командира и сослуживцев отличными результатами на стрельбах. Так его и застала война.

Сентябрьской ночью 1942 года, вместе с другими тихоокеанцами, Зайцев переправился через Волгу и начал участвовать в боях за город Сталинград.

Уже в первых схватках с врагом Зайцев показал себя незаурядным стрелком. Вскоре его наградили медалью «За отвагу», вместе с которой Зайцев получил снайперскую винтовку. К тому времени из простой «трёхлинейки» Зайцев убил 32 солдата противника. И через некоторое время о нём заговорили в полку, дивизии, армии.

Зайцеву было поручено организовывать группы снайперов. Приходя на новый участок, снайперы обычно первый день посвящали наблюдению и разведке. Ночью шло оборудование огневых позиций – истинных и ложных.

Прославленный снайпер бил врага беспощадно. Только в период с 10 ноября по 17 декабря 1942 года в боях за Сталинград В. Г. Зайцев уничтожил 225 солдат и офицеров противника, в том числе 11 снайперов, а его товарищи по оружию в 62-й армии — 6000. Сам Зайцев главной своей победой считал уничтожение олимпийского чемпиона, шефа берлинской снайперской школы майора Кёнига.

Василию принадлежат знаменитые слова «За Волгой для нас земли нет!», ставшие девизом защитников Сталинграда.

В январе 1943 года взрывом мины снайпер был тяжело ранен и ослеп. Лишь 10 февраля 1943 после нескольких операций к нему вернулось зрение. 22 февраля 1943 года за мужество и воинскую доблесть, проявленные в боях с врагами, Зайцев удостоен звания Героя Советского Союза.

После этого В. Г. Зайцев служил в армии, в рядах которой начал свой боевой путь, командовал миномётным взводом, затем был командиром роты. Он громил врага в Донбассе, участвовал в битве за Днепр, сражался под Одессой и на Днестре. Май 1945 года капитан В. Г. Зайцев встретил в Киеве — снова в госпитале.

За годы войны В. Г. Зайцев написал два учебника для снайперов, а также изобрёл применяемый до сих пор приём снайперской охоты «шестерками» — когда одну и ту же зону боя перекрывают огнём три пары снайперов (стрелок и наблюдатель).

После окончания войны демобилизовался и поселился в Киеве. Удивительной меткостью Зайцев обладал и в старости. «Мужа как-то пригласили поработать экспертом на соревнованиях по стрельбе в одной из воинских частей, – вспоминает его жена Зинаида Сергеевна. – Василию Григорьевичу тогда уже было за 70. После соревнований офицеры попросили Зайцева попробовать выстрелить. Он произвёл три выстрела – и все три пули попали точно в «нулёвку!»»

Скончался знаменитый снайпер 15 декабря 1991 года. Был похоронен в Киеве на Лукьяновском военном кладбище. 31 января 2006 года прах Василия Григорьевича Зайцева был торжественно перезахоронен в Волгограде на Мамаевом кургане.

Следует отметить, что главная заслуга Зайцева – не столько в его личном боевом счёте, сколько в том, что он стал ключевой фигурой в развёртывании снайперского движения среди руин Сталинграда.

Снайперы группы Зайцева были, вероятно, первыми, кто пришёл к выводу о необходимости создания крупнокалиберного снайперского оружия: они пробовали устанавливать оптический прицел на противотанковое ружьё, чтобы увеличить дальность и эффективность снайперского огня.